

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nerancoste nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

Nr. 217.

Sâmbătă, 3 (15) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., s'au început unu nou abonamentu pe triloniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și pri-jinitori ai fôiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ unu an 12 „	„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărul fâșiei sub care au primitu diarul.

Domni carî se voru abona din nou sê binevoescă a scrie adresa lămuritū și a arêta și posta ultimă.

Brașovū, 2 Octomvre 1887.

Generalulū Traianū Doda, alesulū deputatū alū Caransebeșului, a făcutu unū pasū energicū și înțeleptū, care, mărturisimū, l'amū și așteptatū dela unū vrednicū și distinsū conducătorū naționalū ca d-sa, care se bucură de încrederea tuturorū Românilorū bine simțitorū.

Intr'o scrisore, ce a adresat'o președintelui camerei deputaților din Pesta, bravulū nostru generalū a datū situațiunei anormale, în care se afla după ce, precum scimū, elū ajunsē a fi singurulū deputatū românū liberū alesū prin încrederea poporului, cea mai demnă și românescă expresiune.

Inainte de tôte constatămū cu viună bucuriă, că d-lū generalū Doda a datū în scrisorea amintitā cea mai strălucitā mărturiā afirmārei nōstre, ce amū făcut'o după alegerea sa ca deputatū, când amū dîșū, că d-sa ține cu tăriā la programa națională și prin urmare se consideră ca reprezentantū naționalū alū tuturorū Românilorū.

Comentândū cunoscutulū sēu discursū cātră alegătorī, diceamū: Generalulū Doda nu se îmbatā cu credințe și speranțe deșerte; elū le spune verde alegătorilorū sēi, că cu Ungurii din dietā nu se pôte nicidecum înțelege, fiindū că una voescū Români și la alta tîntescū Ungurii.

Cu puține, dēr cu atātū mai nimerite și puternice cuvinte caracterisēzā d-lū generalū acēstā anomalīā în raporturile poporului românū cu celū ungurescū, și vrëndū sē esplice situațiunea sa extraordinară ca singurū reprezentantū naționalū românū, face critica cea mai zdrobitore politice de statū unguresci, care a adusū lucrurile acolo, ca Români sē nu mai pōtā fi reprezentați în dietā decâtū cu unū singurū cercū electoralū.

Enunțiațiunea d-lui generalū Doda culminezā în declarațiunea, că prin mijlōcele artificiale întrebuintate în urma legilorū existente și a praxei constituționale unguresci, cu scopū de a nulifica politicesce poporulū românū, s'a produsū în cursulū celorū douēdecī de ani din urmă, o stare de lucruri, după care poporului românū, celū mai importantū pe lângā celū ungurescū, cu aprōpe trei milione de suflete, astāđi nicī cā'i mai este posibilū a purta o luptā seriōsā legalā și constituționalā, ba nu-i mai este cu puțință nicī măcarū o defensivā față cu politica de statū agresivā a Ungurilorū.

In urma acestorū raporturi anormale, dice generalulū Doda, d-sa a ajunsū a fi singurulū reprezentantū naționalū alū întregului poporū românū și decī singurū fiindū nicī cā 'i este cu puțință a reprezenta și validita interesele naționale române, greu vătămāte și încă și mai se-

riosū amenințate, față cu 423 de deputați dietali unguresci.

Prin urmare, d-sa declarā cā nu'și pōte trimite credenționalulū la dietā, pentru cā nu pōte lua parte în asemēni împrejurări la desbaterile ei, dēr nicī nu renunță la mandatulū sēu de deputatū ce i l'a datū poporulū, cāci *acēsta ar însemna o trădare a națiunei, pentru care e totdeuna gatā sē mōrā.*

Unū limbagiu mai bărbătescū, mai demnū și mai românescū ca acesta nicī nu se pōte. Și nicī nu așteptamū noi altū limbagiu decâtū acesta dela generalulū Doda.

Dênsulū a lămuritū cu acēstā declarare în modulū celū mai corectū nu numai pozițiunea sa, ci și pozițiunea întregului poporū românū față cu teroriștii dela putere. Și nicī cā mai era nevoiā, ca sē mai asigure, cā datorია acēsta moralā 'și-o împlinesce în convingerea, cā și deputații naționali maghiari într'o asemenea situațiune, ar face același lucru.

Nu vomū întra astāđi în discuțiunea amărunitā a importanței enunțiațiunii din vorbā, ci vomū observa numai, cā președintele dietei unguresci s'a grăbitū a declara cā nu elū a datū diarelorū spre publicare scrisorea generalului Doda și cā acēsta nicī nu o va aduce înaintea camerei, deōrece generalulū nu 'și-a trimisū credenționalulū și va procede simplu numai după prescrierile legii.

Legea și ér legea! Bine s'au mai îngrăditū ei cu legile! Generalulū Doda a prevēđutū acēstā punere în aplicare a legii și de aceea a terminatū scrisorea sa cu o satirică caracterizare a dispozițiunei ce au luat'o Ungurii, pentru ca sē facā imposibilū ca același cercū sē alēgā de douē ori unū deputatū, care sā nu ia parte la lucrările dietei. O asemenea dispozițiune, dîșe elū cu totū dreptulū, nu se mai găsescē în constituțiunile altorū țeri.

Se vorū petrece dēr următoarele: comisiunea dietalā de incompatibilitate, decā generalulū după o nouā provocare nu 'și va presenta mandatulū i-lū va declara de perdutū și va șterge, conformū prescrierilorū legii, pe generalulū Doda din lista deputațilorū, ér dênsulū nicī nu va mai putē fi alesū în periodulū dietalū actualū.

Prin procederea acēsta, dice cu dreptū cuvêntū generalulū Doda în scrisorea sa, dieta va da lumii mărturiā, cā poporulū românū n'are locū în cadrulū constituțiunei unguresci.

Alegătorii români din Caransebeșū, suntemū convinși, vorū sci și ei la rēndulū lorū ce atitudine sē observe în cazulū ordonārei unei nouē alegeri.

Din parte-ne nu putemū decâtū sē-i felicitāmū din adēnculū inimei, cā au în fruntea lorū unū conducătorū cum este generalulū Doda, precum cu toții ne felicitāmū cā avemū în sînulū nostru unū bărbatū cu o inimă atātū de românescă!

Scrisorea generalului Doda,

adresatā președintelui dietei din Budapesta și publicatā în foile din Pesta, are cuprinsulū următorū:

Onorate domnule președinte!

Poporulū românū, ca tôte celelalte popōre ale Corōnei Sft. Stefanū, a salutātū plinū de bucuriā și de încredere restabilirea constituțiunii în Ungaria. Dēr inteligența cu sentimente naționale a acestui poporū a trebuitū sē facā în curēndū trista experiență, cā așteptările ei legate de o viēță liberā și constituționalā sē basēzā pe o amăgire. Politica statului a apucatū totū mai hotărītū o direcțiune, care și până acum a vătāmātū adāncū interesele naționale ale poporului românū, ér cele din urmă ale ei consecuențe amenință a face imposibilā aici în Ungaria viēța și desvoltarea naționalā a poporului românū.

De altā parte puterea publicā aplicā formele constituționale într'unū felū prin care drepturile și garanțiile constituționale suntū folosite ca totū atâtea mijlōce măiestrite de apēsare contra tendențelorū nationale îndreptățite ale acestui poporū. Grațiā legilorū existente și praxei constituționale atinse, poporului acesta dela începutulū erei celei nouē constituționale nu s'a bucuratū în nicī o dietā de o reprezentare corēspondētore numărului și importanței lui politice, și aceste raporturi nefavorabile s'au înreitū simțitorū dela unū periodū legislativū la altulū. În astfelū de impregiurări nicī nu putū sē fiā vorba de o luptā seriōsā legalā și constituționalā îndreptată spre realizarea legitimelorū aspirațiunii naționale, ba chiar și o defensivā față cu politica agresivā a statului deveni o imposibilitate.

In fața acestei nulificări politice artificioase a poporului românū, încă la 1881 conferența naționalā românā din Sibiu s'a vēđutū nevoitā sē ținā sēmā de acēstā situațiune apăsătoare și sē-i dea expresiune publicā în forma pasivității politice a Românilorū din Ardealū; ér Români din Ungaria propriu dîșā au trebuitū sē se mulțumescā în cele din urmă diete numai cu doi, respective trei reprezentanți naționali.

Intr'aceea metodulū introdusū de guvernū în conducerea alegerilorū dietale, celū puținū față cu Români, a ajunsū la alegerile trecute la punctul de culminare. Ne aflāmū astāđi în fața faptei politicesce importante, cā alū doilea poporū celū mai importantū alū Ungariei, aprōpe trei milione de suflete, poporulū, care cu tōtā împărțirea măiestritā a cercurilorū electorale, încă totū mai constituie în 70-75 corculi marci majoritate a populațiunii, decā nu chiar exclusiva lorū populațiune, la cele din urmă alegeri n'a pututū sē se valideze, decâtū numai într'unū singurū cercū electoralū. Acesta e cerculū Caransebeșului și eu am parte de onōrea de a-lū reprezenta.

In urma acestorū impregiurări anormale mē aflū eu insumi într'o situațiune anormalā. Așū fi în dietā singurulū și uniculū reprezentantū naționalū alū întregului poporū românū și asupra mea ar cādē datorია sē represintū și sē validezē eu singurū numai față cu 423 deputați dietali interesele naționale greu vătămāte și încă mai greu amenințate ale celorū aprōpe trei milione de cetățeni.

Sarcina acēsta ar întrece atātū de multū puterile mele modeste, încātū nu mē potū împāca nicī chiarū cu gândulū ei. De altā parte ar fi o trădare față cu națiunea mea, pentru care totdeuna sunt gata sē mōrū, decā așū renunța la mandatulū meu de deputatū și așī sacrifica astfelū și acestū cercū naționalū alū poporului românū.

Pusū în situațiunea acēsta, regretū cā nu'mī potū presenta dietei credenționalulū, ci mē vēđū silitū a Vē ruga, Domnule Președinte, sē aduceți la cunoștința onor. diete, cā: eu nu iau parte la deliberațiunile dietei, nicī la mandatulū meu de deputatū nu renunțū.

Făcēndū acēstā declarațiune, nu'mī potū ascunde; convingerea, cā fiācare deputatū maghiarū cu sentimente naționale în pozițiunea mea totū astfelū arū fi făcutū, decā ar fi voitū sē-și facā datorია moralā — care stā mai presus de prescrițiunile legii.

Dieta va putē, firesce, sē ia în afacerea acēsta dispozițiunile ei numai în sensulū acelorū prescrițiuni carī abia se vorū afla în alte constituțiuni și pe carī legislațiunea a aflatū de lipsā a le decreta cu privire la stările politice nesănētōse ale statului nostru încă în anulū 1876; prin acēsta însă dieta îi va da totodată ea însăși lumii dovadă, cā poporulū românū, celū puținū acum, nu are locū în cadrulū constituțiunii ungare.

Primiți, Domnule Președinte, expresiunea adēncei mele st me.

Caransebeșū, 10 Octomvre, 1887.

Traianū Doda, m. p.,
deputatulū alesū alū cercului Caransebeșū.

In memoria lui Iacobū Mureșianu.

Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primitū următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Frătăuși (Bucovina) 6 Octomvre n.

Precum sōrele lumina sa și căldura-i bine-făcētore o împarte universului, așa lucrā și unū

Ioan Danu, Martin Kopony, Aldimir Badiu, Ionu Străvoiu din Zărnesci; Alexandru Belle, Iosif Pușcariu, Moray inspector de carantină în Branu; Georgiu Tomas în Tohanul vechiu, Iacobu Zorca în Vlădeni, Ionu Gavrilăscu în Țințari și Ionu Mancenia în Poiana-Măruului.

Comitetul aranjatoru intrunit în o ședință s'a constituit, alegându-și de președinte pe Nicolau Garoiu, ér cei mai de departe nu l'au auzit, căci riul cu apa cea curată ca cristalul și rece ca gheața, cu murmurul lui dușea cu sine cuvintele vorbitorului. (Va urma.)

Ca locu de expoziție alu lucrurilor de mână, alu fructelor și cerealelor esponde s'au alesu cele 4 clase ale frumosului edificiu scolaru din locu, ér pentru vite s'a destinatu locul de tîrgu din partea de sus a comunei lângă Bărsa, ér peste Bărsa locul pentru probatul plugurilor și altor mașini și peste totu peste Bărsa și locul pentru întrecerea în fugă cu cai.

Fiindu după posibilitate tôte gata, la 17 Septemvre după prânđu unu șiru frumosu de călăreți din comunele Zărnesci, Tohanul vechiu și P. Măruului; inteligența din comune cu mai multe trăsuri în frunte cu d-lu primpretore Ales. Belle și președintele comitetului aranjatoru, au eșitu până dincolo de comuna P. Măruului spre întempiarea Ilustrității Sale D-lui Horvath Mihaly comite supremu și președinte alu Reuniunii economice.

Sosirea Ilustrității Sale la Zărnesci era anunțată pe 5 ore după amêđi, acesta însu nu se întâmplă, și fiind deja la 7 ore și forte întunecă, călăreții s'au avisat a se întorce acasă, ér primpretorele cu ceilalți onorațiori, cari erau cu trăsurile, mai rămaseră spre așteptare în comuna P. Măruului; în fine aprôpe de 8 ore, sosese Ilustritatea Sa în o trăsura cu 4 cai, însoțit de prețorele din Șercaia; aici primpretorele din Branu Ales. Belle îl bineventă, la care surprinsu multămi Ilustr. sa, apoi luându cu sine pe primpretorele plecarăm și ajunserăm la Zărnesci unde în liniștea nopții intrăram cu toții pe imponenta pôrtă de triumfu ridicată din incidentul expozițiunii, din bradu și împodobită cu flori, și ne oprirăm la ospitala casă a d-lui Ioan Mețianu; o masă abundantă ne făcu inte să uităm, că după o așteptare lungă amu fi sositu prea târziu.

În 18 Septemvre fiindu Duminecă, Ilust. Sa însoțit de mai multu onorațiori, merse la sf. biserică, ér întors la cartiru, primu mai înțeu comitetul comunalu bineventându-lu cu această ocaziune not. comunalu Aldimir Badiu, la care Ilustritatea Sa respuse îmbărbătându pe locuitori la cele folositoare. Se ținu după această o consultare, după care apoi se alese juriu consățătoru din 12 comisiori. Într'aceea comuna Zărnesci era plină de ôșpeți din tôte comunele cercului Branu, parte curiosi parte interesați de a vedé expozițiunea.

Din comitetu vedorăm pe d-lu directoru alu bunurilor erariale Rottler cu mai multu inspector de bunuri, pe d-lu protopop Iuliu Danu, pe d-lu primpretore Aldulea Mețianu din Arpașiu, pe dr. Maer din Șercaia, G. Popu Gridanu din Comăna, dr. Bretei din Cuculata și alții alu căroru nume m'au eșitu din memoria; ba chiar și bărbați și familii din alte comitate: așa am vedutu din Brașovu pe d-lu adv. I. Lengăru, pe d-nii profesori Nastasi, Duma, Popovici, Butnaru, dela Stupini pe pâr. Maximilianu cu familia, din Rășnovu pe d-lu G. Proca și pe alții multu, cari s'au interesat de această expoziție.

La 10 ore Ilus. Sa fu invitat a deschide expoziția, apropiându-se de localul expoziției musica lui Russu din Făgărașu intonă unu marșu; totu locul dinaintea edificiuului expoziției era înfrumșețat cu brađi și mestecăni, apoi icl' coala cununu de flori și de cetină de bradu.

Inteligența — bărbați și femei — și unu numerosu publicu ocupase totu spațiu dinaintea edificiuului expozițiunii, ba chiar și piața întrégă, așteptându sosirea Il. Sale; ajungendu Il. Sa înaintea edificiuului, d-lu M. Garoiu, președintele comitet. aranjatoru îl primi cu o cuvântare, în care arătă mai de aprôpe istoricul expozițiunilor, avantajele acelora, influința binefăcătoare asupra poporului țeranu; apoi desfășură fazele prin cari a trecut și această expoziție până la stadiul în care se află, și astelul o supune aprețării Il. Sale și numerosului publicu, și mulțămindu-i pentru onôrea cu care a distins această comună alegându-o de locu de expoziție încheiă cu urarea

alu acelor vorbiri părintesci și patriotice, cu care, în nopțile de veghie sârbătorescă, îi plăcea bătrânului Cipariu să infierbante inimile junimei române. Elu îi vorbea atunci despre suferințele ce au avut a încerca Românii, părinții și străbunii noștri, despre tôte bunurile noastre ce s'au dusu pierdute, și apoi, spre întărire, le zicea:

„Din tôte aceste ruine, Providența n'ă conservat încă, în aceste dureri cumplite, unu tesauru neprețuit, care nu ni l'au pututu răpi nicl' sabia învingătorului, nicl' crușimea tiranului ce domnea pre corpurile noastre, nicl' puterea fizică, nicl' politica infernală; unu tesauru născutu cu noi dela țitele mamei noastre, dulce ca sărutările măicuțelor, când ne aplăcă la sinul lor; unu tesauru mai scumpu decât viața, tesauru, care de l'amu, fi perdutu, de l'amu pierde, de vomu suferi vre-odată ca cineva, cu puterea au cu momele, să ni-lu răpescă din mâinile noastre, atunci mai bine, mai bine să ne înghită pământul de viu, și să ne adunăm la unu locu cu părinții noștri, cu acea mângăiere, că nu amu trădat cea mai scumpă ereditate, fără care nu amu fi demni de a ne mai numi fii ai lor: limba românească!».

Și cum ore n'ar fi alergat cu doru ferbinte și cu nespusu entuziasm tinerimea română sub ferestra de pe piața mare a Blajului, ca să auză oracoiul științei românești rostindu asemenea cuvinte, în noțtea din aju-

de „să trăescă" ce se repetă din partea numerosului publicu de mai multe ori.

Ilus. Sa adencu mișcatu de acestea răspuse și accentuându și din parteși avantajele astorfelului de expoziții, dechiară expoziția de deschisă.

De regretat a fost că numai cei din apropiere au pututu auzi interesantul discursu alu d-lui Garoiu, ér cei mai de departe nu l'au auzit, căci riul cu apa cea curată ca cristalul și rece ca gheața, cu murmurul lui dușea cu sine cuvintele vorbitorului. (Va urma.)

Ingrijirile Turciei.

O telegramă din Constantinopolu comunică, că dela primirea scirei date de „Le Temps" în privința țelurilor ce urmăresce Italia asupra Tripolitaniei, Albaniei și Egiptului, Pôrta telegrafia pretutinden, pentru a cere informațiunii...

Răspunsurile ambasadorilor otomani consultați fură vagi, și conforme ideilor ce domină în cercurile în care ei se mișcă, dér în generalu mai multu pesimiste; câteva mai cu sémă făcu să se întrevedă ca apropiat unu rășboiu franco germanu și dau să se înțelgă că atunci nisce compensațiunii teritoriale ce se ținu secrete, ar retribui concursul ce l'ar da Italia. În sfârșitu Pôrta, instruită prin experiență, pare că inclină a da cređementu informațiunilor țiarului „Le Temps", pe care tocmai denegările puterii interesate ale Italiei o confirmă mai multu. Baronul Blanc a comunicat într'adeveru Pôrței o depeșă a d-lui Crispi, care respinge cu indignare informațiunile țiarului „Le Temps" și declară că Italia n'ă țintit în întrevederea dela Friedrichsruhe decât menținerea păcei pe basa statului-quo. Pôrta însu nu dă cređementu acestor comunicații ale guvernului italianu.

Inscințare. În seminariulu teologicu din Blășiu se voru începe prelecțiunile în 21 Octomvre n. c.

Blășiu, 13 Octomvre 1887.

Dr. Ioan Rațu,
canonicu și rectoru seminariulu

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans. c.)

BELGRADU, 14 Octomvre. — Unu număr de 50 de Arnăuți au năvălitu la granița cercului Jabloniza asupra patrului sârbesci. Dér punându-se în fruntea acesteia funcționarii cercului, Arnăuții fură respinși după o luptă înverșunată.

PARISU, 14 Octomvre. — Ministrulu de rășboiu a ordonat generalulu Boulanger pe calu telegrafic a să se întorcă din Montlucon îndată dela Clermontferrand. Ilu întrebă, decă cuvintele ce i se ascriu lui de țiare sunt autentice. Boulanger răspuse, că încă n'ă cetit țiarele respective. Ministrulu consideră răspunsul ca nesatisfăcătoru și-lu provocă să răspundă hotărîtu: da ori nu. În casu când răspunsul ar fi nesatisfăcătoru, se va ordona procedura disciplinară.

DIVERSE.

Tun cu dinamită. — Din Filadelfia se anunță, cu data 24 Septemvre, următoarele: Secretarul marinei în raportul său asupra încercărilor făcute de curându în portul dela New-York cu unu nou tun cu dinamită, se exprimă în următorulu mod: Încercările au succesu

peste așteptare. Nava, care servea ca țintă, a fost aruncată în aer și după aceea dispăru îndată. Tăria de rezistență a navei nu pôte servi ca măsură pentru puterea proiectilei. Prin încercare se constată, că tunul cu dinamită lovesce cu siguranță la o depărtare de 1¼ milu. Este numai o cestiune de detaliu a mării depărtarea împușcării și cantitatea materiei de esplosiune de care se servește, astfelu ca să fiă în stare materia a nimici cele mai tari corabii cuirasate. Prin tunul cu dinamită se pôte evita lupta prezentă, între torpile și tunurile cu mașină. Materii de esplosiune puternice se întrebunțau până acuma numai la torpile și li s'au ôpusu tunuri cu mașine și rețele de oțel, cari se așeau în jurul navei. Noul tun pneumaticu înfățișeză o nouă metodă de atac. E greu a spune ce felu de măsuru de apărare se voru lua în contra noiei arme. Pentru scopul de apărare a litoralilor se țice că ar fi cea mai însemnată armă, care s'ă inventat cândva.

O piele de om argăsită. — I se scriu țiarului „N. fr. Presse" din Praga următoarele: Scirea care de curându o aduseră mai tôte țiarele din Paris, că unele persoane oficiose de acolo ar fi lăsatu să argăscă pelea ucigașului Prauzini, și din băcățile de pele astfel câștigate își făcură portmoneuri pentru cărți de vizită, a remintit faptul, că în Praga se află o pele de om după tôte arta argăsită, care e proprietatea facultății de medicină a universității germane de acolo. Acestu obiectu formeză o parte din interesantele colecțiuni ale cabinetului preparatorulu anatomice, și scriitorulu acestor șiruri își aduce forte bine aminte despre caracteristica impresiune ce o făcea arătarea acestei pele de om uscate, asupra tinerilor ascultători de medicină, la prelegerile rēposatulu profesorulu de anatomie descriptivă, Dr. Bochdalek. Pielea a rostul la început dela creștetu până la tălpi așa completă, că nicl' cea mai mică părțică nu lipsea din învelitorea esteriôră a corpului omenescu. Deôrece însu studenții forte adeseori dreptu ca o curiositate își rupeau câte o bucățică de pele și o luară cu sine, cu greu va mai fi astăđi pelea întrégă ca mai nainte. Mai departe i se scrie lui „N. fr. Pr." că atât în castelul Greifenstein la Dunăre, cât și în castelul Forchtenstein alu lui Eszterhazy, la muntele Rosalilor lângă Mattersdorf, se află două tobe turcesci, bucăți de pradă din rășboiele cu Turcii, peste cari este întinsă pele de om argăsită, dela nisce prisionier nefericiți. Înainte de acesta se publicase mai prin tôte țiarele o reminiscență despre legenda tobă a hușilor, peste care era întinsă pelea lui Ziska, și care se păstra încă în secululu trecut în Berlin.

Contra difteritei. — Dr. Delthil, medicu franceșu, recomandă ca mijlocu practic contra difteritei, următorea procedură: Pune într'unu vasu egale cantități de terpenin și sulfuru fluidu și aprinde această amestecătură. După ce ai aprinsu, vei vedé, că se dezvoltă unu fum de o colóre rășinosă, care întunecă casa, unde ai aprinsu amestecătura. Inspirându câteva minute bolnavulu de difterită fum de acela, și continuându a face această de mai multe ori, în trei s'au patru țile va fi deplin sănătos. Respirațiunea cea greoă a bolnavului precum și înecarea, în curându voru fi delăturate. Fumul, resp. gazulu, dezvoltat din amestecătura fluidelor, contribuie la desfacerea și delăturarea creșteturii, ce s'ă format, care va fi și aruncat afară.

Doctoria pentru durere de dinți. — „Gazeta Sătenului" dă, celor ce suferu de dinți, următorea recetă: Ceri unui spiceru să țil disolve în o sticlă cu șapte grame de cloriform, patru grame masticu în picături, apoi să țil adauge două grame de balsam Peruvian. Te întorci a doua țil, — adecă lăsându spicerulu timpul să filtreze această amestecătură, care înainte de a fi strecurată, trebe să stea vr'o țil pentru a se amesteca și disolva bine, — și țil iai sticlă, împreună cu puținu bumbacu. Când te va durea vr'o măsea, n'ai de cât să torni vr'o două seu trei picături din acea sticlă pe puținu bumbacu pe care-lu vei introduce în bôrta (partea găunosă) măselei ce te supără. Bôrta va fi astupată și durerea țil va dispără.

O femeia cu gradulu de căpitanu. — De cât va vreme în orașulu Constantinopolu se găsește veniță în plimbare vestita femeia Cara Fatma din Curdistan. Cara Fatma a luat parte la rășboiulu din Crimea comandându unu număr însemnat de voluntari curđi. Brună, subțire, înaltă, pôrtă cu mândria hainele bărbătesci ale țerii sale, și fisionomia ei probeză o mare activitate, cu tôte că are etatea de 70 ani. Cara Fatma are gradulu de căpitanu purtându pe umeri semnele respective. Compatrioții o respectă prea multu. Corpulu ei e plinu de rani ce a primitu pe timpul bătăliilor, și trăesce cu o pensiune ce i s'ă acordat de cătră imperiulu turcescu.

De unde vine ploia? — Într'una din țile era o tempestate mare și copii mei discutau forte vioiu asupra cestiunei, că de unde vine atăta ploia. În foculu discuțiunii unulu dintre copii cu voce tare țice cătră ceilalți. „Nu fiți așa de proști; căldura fiindu mare asudă ceriulu și picăturile sudorei cadu pe pământu».

Editoru și redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

nulu lui 15 Maiu? Astfelu, până acum vre-o țeci ani, și-au manifestat regulat tinerele generațiuni din școlile române ale Ardélului respectulu, iubirea și venerațiunea loru cătră fostulu profesor și fostulu directoru alu acelor școle, cătră marele erudit și marele patriotu român, cătră cel mai ilustru și cel mai considerat dintre canonicii capitolului și totu deodată vicaru metropolitanu alu Blășiului, cătră bătrânulu Timoteiu Cipariu.

Ca unu puternicu și activu agentu alu îndreptării și alu dezvoltării învățământulu în școlile române din Transilvania, ca unu sprijinitoru credinciosu și îndrăsnit alu drepturilor politice și sociale ale naționalității române în staturile Austriei și Ungariei, ér mai pre susu de tôte, ca eruatorulu cel mai erudit, cel mai adencu și cel mai scrupulosu alu cunoștințelor clasice și ca investigatorulu cel mai ager, cel mai logic și cel mai convinsu alu arcelor istorice ale limbei românești, din căți au trăit, au lucrat și au scris odinioță printre Românii de dincolo de Carpați, Timoteiu Cipariu merită să fiă laudat și admirat ca o figură ce răsare originală și simpatică, energică și măreță, printre bărbații de frunte ai întregii Românii, d'a lungulu mai întregulu nostru seculu.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 12 Octomvre st. n. 1887.

Table with financial data for Vienna, including gold rent (99.85), paper rent (85.75), and various exchange rates.

Bursa de Bucuresei.

Cota oficiala dela 26 Septemvre st. v. 1887.

Table with financial data for Bucharest, including gold rent (93 1/2), paper rent (96), and various exchange rates.

Cursulu pietei Brasov

din 13 Octomvre st. n. 1887.

Table with financial data for Brasov, including Romanian banknotes (8.53), silver (8.45), and various exchange rates.

Cu provisionu mare

se caută de cătră o casă de bancă veche, care este bine introdusă, persoane probate și agile pentru vândare de losuri cu prime, concesionate prin lege și bine garantate.

Oferte sub:

„Provision“ cătră Heinrich Schalek la Viena.

O locuintă frumoasă și efină

în ulița neagră de sus, Nr. 408 în catulă dinteu spre ulița, constatătoare din 3 odăi spațioase, bucătăria, camera de bucate, coridor, pivniță, șopron de lemne și pod, este de acum de dată cu chiriă.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la Buouresoi:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute inainte de amez. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Buouresoi la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Bran: 12 ore 30 min. după amez. b) „ „ în Zărnesc: 4 ore după amez. c) „ „ în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea. d) „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața. e) „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesc-Bran la Brașov: 10 ore inainte da amez. b) „ Zărnesc la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera. d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața. e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș, including times and station names.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.